

“五城联创”打造幸福家园

记者 李一

2017年8月18日,周口召开“五城联创”动员大会。市委书记刘继标要求,全市上下要以“五城联创”为契机,立即行动,以雷霆万钧之势,以决战决胜的姿态,撸起袖子、甩开膀子,迅速掀起大投入、大建设、大开发的热潮,奋力推动中心城区“一年一变样、三年上台阶、五年大发展”,努力把中心城区打造成环境优美的宜居之城、舞台宽广的宜业之城、生活幸福的和谐之城、井然有序的文明之城、鱼水情深的拥军之城,加快实现周口跨越发展。

“创文”“创卫”塑造城市之魂

在“创文”“创卫”工作推进中,我市以创建全国文明城市提名城市为统揽,以培育和弘扬社会主义核心价值观为主线,在报纸、电视及网站等媒体开设“开展‘五城联创’共建美好家园”专题专栏,大力宣传精神文明建设和“五城联创”工作。同时,我市充分利用户外广告牌、LED显示屏、街边墙体等载体,制作发布涵盖“社会主义核心价值观”“五城联创”“学习贯彻党的十九大精神”等方面的公益广告,使文明之花处处绽放。此外,我市大力实施思想道德素质、诚信守法、文明风尚“三大提升”行动,公民道德素质和社会文明程度显著提升。

为改善市容环境,我市开展了市容秩序、环境卫生,垃圾

清运、旱厕清除“双清零”,背街小巷治理,交通秩序、建筑工地治理等专项整治行动,进一步解决影响市容市貌的脏、乱、差等突出问题,促进中心城区市容环境水平大幅提升,也为市民营造了干净整洁的宜居环境。同时,我市加大基础设施投入力度,打通断头路,积极实施中心城区主次干道拓宽工程、道路改建工程和城市主干道,重点建筑美化亮化工程,加快建设社区公园、街头游园、“两小”市场、绿地、公厕、垃圾中转站等,使城市框架进一步拉大,城市功能进一步完善。

“创森”“创园”打造宜居之城

自“五城联创”号角吹响以来,我市牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持把“创森”“创园”作为改

善城市环境的有效载体,加快城市绿地建设;充分利用“一河穿城”的优势,打造沙颍河两岸风光旖旎、璀璨亮丽的绿色长廊;充分利用三川交汇的自然优势,在“水”上做文章,提升改造沙河、颍河、贾鲁河两岸及中心城区运粮河等水系,打造绿树成荫、四季有花、风光优美的生态长廊。

通过加快推动街头游园、绿地公园、周口植物园、周口森林公园、铁路主题公园建设,使中心城区达到“开窗见绿、出门见林,300米见景,500米见园”的要求,实现“以绿荫城”目标,用绿色发展这把钥匙打开周口转型升级大门。

“创双拥模范城”打造拥军之城

在创建全国双拥模范城工作中,市四大班子领导带

头干、作表率,以“三好”(选好入伍的、服务好在伍的、安置好退伍的)活动为统领,加大双拥工作力度,培育工作亮点;通过引导各级单位、部门和社会团体依托烈士陵园、国防教育主题公园为载体,示范推进全民国防教育深入开展;通过完善双拥规章制度,积极推动随军家属安置和未安置期间生活补助上调事项的落实;通过在全市推广沈丘县退役士兵服务中心建设的先进经验,积极开展拥军优属活动,做好拥军慰问工作。

天更蓝了,水更清了、地更绿了,人更文明了,生活更美好了……随着周口中心城区“五城联创”工作深入推进,一个“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城正向我们大步走来。众人拾柴火焰高,“五城联创”所形成的周口力量,已成为这片文明沃土的丰厚滋养和城市文明巨变的动力源泉。②2

周口港:让出海口“挺进中原”

记者 张劲松 宋风

三河交汇,万商云集,周口航运历史悠久

周口地处中原腹地,辐射广阔,优势在水、在港、在运输。因此,打造以“公铁水空”多式联运为基础,内河航运、临港产业、生态城市“三位一体”融合发展的临港经济新模式也就应运而生。

史载,历史上的周口为周家口,地处“燕赵江楚之冲,秦晋淮泗之道”,三河交汇,万商云集,舟楫如林,成为北方著名的“水陆交会之乡、财货堆积之薮”,位居河南“四大名镇”之一,可谓盛极一时。

追溯沙颍河的航运史,已有2000多年。战国时期,梁惠王开凿的鸿沟,也就是贾鲁河,已成为周口航运最早的“胎记”。史载明清时期,周家口“通衢五省,人杂八方,商贾云集,南北之声不绝于耳”。周口因航运得名,素有“小武汉”之称。

曾几何时,河南省境内的沙颍河全线断航,周口港失去了往昔风光。

可周口人的航运情结却从未泯灭,仍有许多人驾船游历他乡,在淮河、长江上讨生活。驾船回家,是他们内心深处隐隐的“乡愁”。

1984年,河南省开始实施沙颍河复航工程。2005年12月28日,随着6艘400吨的货轮驶入周口港,标志着周口航运开始踏上复兴之路,揭开新的发展篇章。

黄金水道,通江达海,中原港城振翅飞腾

2009年6月,沙颍河周口以下河段实现常年通航,成为河南省第一条通江达海的“黄金水道”。从此,周口成为全省唯一可以通江达海的省辖市。

2010年12月10日,河南省首次通过水路实施跨国境运输大宗内贸货物。该批货物从哈尔滨入松花江,通过俄罗斯跨国际运输,经过鞑靼海峡、日本海、朝鲜海峡进入东海,后经内河运输到达周口,充分彰显了周口航运通江达海的能力。

复航后,周口的水上优势凸显,2010年港口吞吐量仅有85万吨,2014年647万吨,2017年就增长到了1100万吨。2014年,沙颍河被国家规划为高等级航道。

2017年4月6日上午,随着一声“开港”令下,周口中心港内一艘艘货船汽笛齐鸣,河南省建设规模最大、靠泊能力最强的现代化综合港口——周口中心港一期工程开港运营。2018年9月6日,随着一支浩浩荡荡船队驶进商水港,标志着中断半个世纪的商水港通江达海,再次开启新的征程。目前,商水港已成为商水对外开放的新高地,经济增长的新亮点。

目前,沙颍河航道周口段为四级航道,通过升级改造后可达三级航道标准,常年可通行单船2000吨、拖队10000吨以上。最新数据显示,周口市航运企业18家,船舶驾驶、维修、港口装卸等从业人员约2万人;货运船舶1816艘,总载重吨位120万吨,2018年货物运输量1300万吨、周转量129亿吨公里,占当年全省港口吞吐量的95%。

千年潮未落,正是扬帆时。

翻开水域地图,以周口港为起点,沙颍河航运西北可辐射郑州、漯河、平顶山、许昌等城市,东南则可沿淮河而下,经由两条航道实现通江达海。其一,经安徽阜阳、蚌埠和江苏淮安,从江苏盐城入海,可与沿海的盐城港、大丰港等港口联运。其二,从安徽寿县经江淮运河,从合肥入巢湖,再从芜湖接入长江航道,进而与南京、上海等长三角地区直接联系。

与其他交通运输方式相比,水运具有运量大、成本低、能耗小等优势。

地处豫东平原的周口,随着“黄金水道”沙颍河水系疏通,已经实现两条航道通江达海,中心码头和港区的建成投运,悄然成为中原腹地连接“海上丝绸之路”“长江经济带”的重要节点。

周口,沙河、颍河、贾鲁河交汇之处,历史上就是漕运要地。“发展临港经济,打造内河国际港,周口既有历史传统,又有现实基础,更有政策东风。”周口市委书记刘继标说。

近年来,周口紧抓“一带一路”建设机遇,拟定了“建港口、兴物流、聚产业、造港城”,高标准打造港口码头航运体系的总体规划。通过穿境而过的漯阜铁路和宁洛、大广等5条高速公路及正在建设的郑合高铁、拟建的通用机场,形成水运、公路、铁路、航空多式联运网络,使周口成为豫东南连接郑州航空港、铁路港、公路港的综合货运枢纽和区域商贸、产业、物流中心。

有这样一组数据:以每吨公里为单位,水运每马力运量为1,铁路为0.2至0.3,公路为0.02,航空为0.01;水运的运输成本是7分左右,铁路是3角左右,公路为5角左右;水运碳氢化合物排放量为1,铁路是其2至5倍,公路是其3至7倍;单位货运周转量船舶产生的噪声仅相当于货车的4.7%。

水运以其低成本、绿色的运输方式,为周口及河南经济社会发展提供了新的交通运输支撑。

航运桥梁,重要通道,无缝对接丝绸之路

大河东去,潮起潮落。

周口港的复兴是周口发展崭新的开始,更是这座城市发展具有里程碑意义的一件大事。

近年来,沙颍河先后承运35件次大宗货物、跨国境货物运输等任务,彰显了周口航运的优势,保障了我省重点项目落地实施,也为中原经济区建设提供了有力航运支撑。

2018年,周口进一步明确了打造“满城文化半城水、内联外通达江海”中原港城的发展定位,全面启动国家级多式联运枢纽城市创建工作,迈出了打造临港经济新引擎、助推产业转型升级、实现周口高质量发展的关键一步。周口进一步夯实临港经济的基础,壮大临港经济的体量,增强临港经济的活力,打造临港经济发展高地,加快由“黄土经济”向“蓝水经济”转型。

如今的周口中心港,百舸争流,樯橹云集,一派江南水乡“黄金水道”的繁忙景象。

周口港区按照《港口码头总体规划》,坚持“高水平规划、高标准建设、高质量打造”建设理念,依托沙颍河6.4公里可利用岸线,总体规划总投资约45亿元,77个千吨级泊位、设计年通货能力5000万吨码头项目,建设西、中、东三个作业区,其中周口中心港中作业区码头项目,设计47个千吨级泊位,占用岸线1965米,总投资约8亿元,全部建成后货物吞吐量可达3000万吨以上。目前,4号、5号两个港池12个千吨级泊位高效运营,2018年货物吞吐量280万吨,主要运入加拿大的小麦、美国的大豆、东南亚的红木、马来西亚的布教岩等,运出中原地区的小麦、玉米等货物。下余6个挖入式港池,35个千吨级泊位正在快速推进,预计今年年底前主体工程可全部建成。

周口港,作为周口通江达海的“黄金水道”和连接“丝绸之路经济带”的“桥头堡”,逐步发展成为沟通“一带一路”的航运桥梁,形成中原经济区深度融入“一带一路”走廊的重要通道。

随着周口港区与连云港港口控股集团等公司开展业务合作,周口中心港有效融入“21世纪海上丝绸之路”水运港口码头体系,周口与“海上丝绸之路”“空中丝绸之路”均实现无缝对接,切实助推周口成为河南的“出海口”,连接

长三角经济圈的“桥头堡”,形成中原经济区深度融入“一带一路”走廊的重要通道。

“港口兴则周口兴,港口荣则周口荣,港口强则周口强”,已成为周口决策者的共识。

胸怀世界,漂洋出海,承接首单集装箱外贸业务

随着水运集装箱航线在今年6月份开通,周口中心港码头迎来货运高峰。近两个月来,周口至淮安集装箱船已发出6个航班,集装箱吞吐量达840多箱。更令人可喜的是,就在上个月周口中心港码头接到首个集装箱外贸订单,莲花味精集团出口的50多吨产品被装入集装箱,于7月19日从周口出发,经太仓港周转,直达远在非洲大陆的尼日利亚。

下一步,作为“豫货出海口”的中心港码头,将有更多进出口贸易商品从这里周转,为周口外向型经济发展注入强劲动力。

作为我国最大的味精生产销售企业,莲花味精集团每年要承接大量的海外订单。莲花味精集团业务经理王敏杰说,由于运输的业务量大,莲花味精集团一直关注周口中心港码头运营状况,近期得知中心港码头已经开启水运集装箱业务,就着急赶来与中心港达成合作。

“以往我们采用公路运输方式,用货车把产品运到海港后装船。发往尼日利亚的货物,通常是先从周口运到青岛港,然后装上海船,发到目的地。”王敏杰说,经过初步核算,本批从周口中心港装船的货物,每箱可节约运输成本1000元左右。长期以来,莲花味精集团销往世界各地的产品源源不断,运输量巨大,选择水运集装箱运输,对于企业降低成本,提升利润空间,无疑是一个巨大的利好。

中心港码头合作方——淮滨淮河集装箱物流项目部总经理嵇长桃用“运营势头好,发展前景广阔”来总结近期集装箱业务开展情况。他告诉记者,周口地处河南中心地带,辐射区域很广,货运需求量巨大。集装箱业务开展以来,周口发出的集装箱出现了供不应求的状况。嵇长桃说:“目前,我们正在积极与下游各地联系组织返程货源,将更多的集装箱运往周口。”

中心港码头运营办负责人段传奇介绍,周口中心港码头水运集装箱业务目前每周两班,由皖巨龙8号和荆淮8号两艘货轮从周口和淮安对开,货源和航线逐渐趋于稳定。依托淮安航线,从周口发出的集装箱南下可到华南各港,北上可到辽宁营口,能够抵达我国沿海所有海港。

目前,我市正积极推进淮河、沙颍河、贾鲁河等航道建设,通过信息共享、联动配货、全程绿色通道等举措强化淮河生态经济带港口群的合作。同时,我市正在谋划出台支持周口港发展的意见,提供更多政策支持。段传奇告诉记者,周口有许多大型企



业都有外贸业务,随着首批外贸集装箱的起航,今后将有更多企业闻风而动,通过集装箱,将周口乃至河南商品输送到海外,充分发挥“豫货出海口”的作用。段传奇说:“下一步,我们将开通更多直达航线,为周口外向型经济发展打造一个良好平台。”

扬波大海,走向深蓝,临港经济风生水起

潮起潮落,此消彼长,这就是历史。

如今,周口人民想实现快速发展,正如市长丁福浩所说的,必须加快转变封闭保守的“黄土经济”,快速向开放创新的“蓝水经济”靠拢。周口要利用通江达海的优势和重振水运繁荣的机遇,进一步把“豫货出海口”叫响做强。

扬波大海,走向深蓝,大力发展临港经济,打造内陆国际港城。随着周口港的发展步入“快车道”,一些知名企

业纷纷入驻周口港区。周口临港经济风生水起。

周口港区成立以来,按照市委、市政府提出的“五个不要”原则,充分依托内河航运通江达海的独特优势,广泛开展精准招商、延链招商,取得了丰硕成果。尤其是2017年、2018年、2019年临港经济发展高峰论坛举办后,周口港区对外知名度迅速提升,外溢效应不断凸显,先后吸引客商投资考察300多次,成功引进亿元以上的企业10多家,总投资546亿元。

2018年,港区7个项目已投产达效,全年产值突破2亿元,上缴税金1500多万元。河南水投集团、葛洲坝集团、中国水电基础局投资建设的港口码头及综合物流园区PPP一期、二期、三期、四期工程,蓝城养老特色小镇、葛洲坝工业新城再生资源利用产业园等15个项目,总投资546亿元。

2019年4月11日,由中国港口协会、河南省交通运输厅、周口市人民政府主办的2019临港经济高质量发展论坛在郑州开幕。签约仪式现场,全市共有38个项目签约,总投资532.28亿元,签约企业普遍看好周口区位优势。

以文化城、以水润城、以绿荫城、以业兴城、以港促城,打造“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城。如今,周口中心港正在带动周口的商贸、保税加工等产业,同时利用水运成本优势,吸引先进制造、化工建材等产业转移,带动相关产业快速发展。

未来几年,周口航运将紧紧围绕“一联、一通、一升、一兴”的发展思路,把优势转化为胜势,致力于把我市打造成航运大市、航运强市,进而实现“港航兴市”。

眼下,周口正在擦亮“中原港城”的金名片,大洋之光、蓝色文明在中原腹地开始熠熠生辉。周口港,正以后来居上的勇气,爆发出蓬勃的势能,集聚要素,强势崛起。

周口港,犹如一艘巨轮,肩负着“中部崛起”的伟大使命,胸怀“漂洋出海”的雄伟志向,正大步磅礴开启着周口内陆国际港城腾飞的篇章。①6



本版图片为资料图片